



SOCIETATEA PE ACȚIUNI „APĂ-CANAL CHIȘINĂU”

str. Albișoara nr. 38, MD 2005,
mun. Chișinău, Republica Moldova
tel. 022 25-69-01, tel/fax: 022 22-23-49,
e-mail: acc@acc.md, web: www.acc.md



Titulară a Ordinului
„Gloria Muncii”
12.12.2012



ISO 9001 Certificat nr.085C
ISO 14001 Certificat nr.027M
ISO 45001 Certificat nr.015HS
ISO 50001 Certificat nr.002En
ISO 37001 Certificat nr.007AM

Nr. 01- 9689 din 23.06.2023

La nr. 05-01/2259 din 07.06.2023

**Ref.: Actualizarea anuală a tarifelor pentru
serviciul public de cu apă și de canalizare**

**Agenția Națională pentru
Reglementare în Energetică**

Prin scrisoarea nr. 05-01/2259 din 07 iunie 2023, Agenția Națională pentru Reglementare în Energetică a constatat că, solicitarea cu privire la actualizarea anuală a tarifelor pentru serviciul public de alimentare cu apă și de canalizare nr. 01-8789 depusă la 31 mai 2023, nu a fost prezentată complet de către S.A. ”Apă-Canal Chișinău”, și anume omițându-se să se prezinte proiectul tarifului pentru producerea și/sau transportarea apei în vederea redistribuirii. Prin urmare, cu trimitere la prevederile art. 15 alin. (1) lit. h) și art. 35 alin. (1) din Legea privind serviciul public de alimentare cu apă și de canalizare nr. 303 din 13.12.2013, Agenția Națională pentru Reglementare în Energetică a respins examinarea solicitării în referință.

Așadar, deși s-a dispus restituirea cererii, în acest sens venim cu unele concretizări vis-a-vis de subiectul ”producerea și/sau transportarea apei în vederea redistribuirii”, fiind astfel o chestiune care în ultima perioadă este în atenția ANRE și privitor la care responsabilii din cadrul ACC au depus efort în vederea identificării cu exactitate a acestei componente dificil de stabilit. Respectiv, prin comunicatul din 24 mai 2023, Agenția Națională pentru Reglementare în Energetică a notificat S.A. ”Apă-Canal Chișinău” privitor la prezentarea informației și documentelor relevante ce țin rețeaua privind transportarea apei în vederea redistribuirii, abordându-se și termen de până la 19 iunie 2023, la care dată S.A. ”Apă-Canal Chișinău” a prezentat către Agenția Națională pentru Reglementare în Energetică toată informația și documentele necesare.

Astfel, datorită situației evidențiate, la data depunerii cererii cu privire la actualizarea anuală a tarifelor pentru serviciul public de alimentare cu apă și de canalizare, 31 mai 2023, S.A. ”Apă-Canal Chișinău” nu putea să prezinte proiectul tarifului pentru producerea și/sau transportarea apei în vederea redistribuirii – atâta timp cât informația și documentele în această latură au fost executate abia la 19 iunie 2023, situație cunoscută inclusiv Agenției Naționale pentru Reglementare în Energetică, care în anii precedenți a examinat solicitările operatorului de actualizare anuală a tarifelor fără acest element.

Drept concluzie, reieșind din considerentele că la 19 iunie 2023 operatorul a înlăturat neajunsurile și a prezentat către Agenția Națională pentru Reglementare în Energetică toată informația și documentele necesare ce țin de rețeaua privind

Cod IBAN MD12PR002251166792001498, BC „ProCreditBank”; C/F 1002600015876; Cod TVA 0600920; Capitalul social 611 915 200 lei

Atenție! Documentul conține date cu caracter personal, prelucrate în cadrul sistemului de evidență, înregistrat în Registrul de evidență al operatorilor de date cu caracter personal www.registru.datepersonale.md. Prelucrarea ulterioară a acestor date poate fi efectuată numai în condițiile prevăzute de Legea nr.133 din 08.07.2011 privind protecția datelor cu caracter personal.

transportarea apei în vederea redistribuirii, S.A. "Apă-Canal Chișinău" solicită respectuos primirea spre examinare și punerea pe rol a cererii în cauză și a solicitării cu privire la actualizarea anuală a tarifelor pentru serviciul public de alimentare cu apă și de canalizare.

Tarifele pentru producerea și transportul apei în vederea redistribuirii au fost calculate pentru s. Bălțata, Bălăbănești, Trușeni și Maximovca. Adicional, a fost efectuată actualizarea tarifului pentru producerea și transportul apei pentru viitorii operatori regionali din r. Strășeni și Călărași.

lei/m3

Specificare	Aprobate HANRE L/01/2023	Propus spre aprobare L/05/2023	Variatii, aprobat comparativ cu nivelul aprobat anterior	
			+/- abs	+/- rel
Tarife medii apă (SAP și SAT) + canalizare (SC)	17,18	19,06	+1,37	+8,0%
<i>inclusiv apă potabilă (SAP) + canalizare (SC)</i>	17,22	19,11	+1,36	+7,9%
Apă potabilă (SAP)	11,54	12,95	+0,88	+7,6%
SAP, in aria serviciilor	x	13,00	X	X
SAP, productie si transport, Baltata	x	7,57	X	X
SAP, productie si transport, Balabanesti	x	7,58	X	X
SAP, productie si transport, Truseni	x	6,62	X	X
SAP, productie si transport, Maximovca	x	6,90	X	X
Apă tehnologică (SAT)	10,32	11,47	+1,15	+11,1%
inf SAP, productie si transport, Strășeni-Călărași	5,60	8,53	+2,93	+52,3%
Canalizare (SC)	5,68	6,16	+0,48	+8,5%
Consumatori casnici, apă potabilă și canalizare (SAP + SC)	15,30	X	X	X
Apă potabilă (SAP)	11,12	X	X	X
Canalizare (SC)	4,18	X	X	X
Alți consumatori (SAP + SC)	24,46	X	X	X
Apă potabilă (SAP)	13,29	X	X	X
Canalizare (SC)	11,17	X	X	X

Fișierele de calcul vor fi expediate pe adresa electronică a Agenției.

Anexe:

1. Calculul tarifelor pentru anul 2023 pentru serviciul public de alimentare cu apă și de canalizare, prestat de către S.A. „Apă-Canal Chișinău”, conform procedurii de actualizare anuală;
2. Nota informativă;
3. Acord privind plasarea informațiilor pe pagina web a ANRE.

Director general interimar

Diana TACU

Notă informativă
la propunerea de ajustare a tarifelor pentru serviciul public de alimentare cu apă și de canalizare furnizat/prestat de către S.A. „Apă-Canal Chișinău”

Tarifele pentru producerea și transportul apei în vederea redistribuirii au fost determinate pentru prima dată. Pentru că o mare parte din cheltuielile care urmează a fi luate în calcul la determinarea tarifelor pentru producerea și transportul apei sunt comune și stau la baza tarifelor pentru apa furnizată consumatorilor în aria de servicii, au fost aplicate următoarele procedee:

- Au fost identificate elementele exacte ale rețelei de alimentare cu apă prin care apa este transportată de la sursă către stația de tratare a apei și, apoi, identificate cheltuielile aferente lucrărilor de mentenanță (operaționale) a acestor rețele;
- Au fost identificate obiectivele de tip stație de captare, stație de tratare, după care și cheltuielile de operare ale acestora;
- Cheltuielile totale de mai sus au fost divizate la volumul de apă total necesar pentru a fi tratat și furnizat tuturor localităților care se alimentează cu apă de la o anumită stație de tratare a apei, de la care se alimentează și localitatea pentru care apa este transportată în vederea redistribuirii. În acest mod, au fost determinate costurile unitare de producere a apei potabile și mentenanță a rețelelor de transport pentru o anumită arie de servicii, cum ar fi ariei care este asigurată cu apă potabilă produsă la stația de tratare a apei din or. Vadul lui Vodă, a ariei care este asigurată cu apă potabilă produsă la stația de tratare a apei din or. Chișinău;
- Costurile unitare de producere a apei potabile și mentenanță a rețelelor de transport pentru o anumită arie de servicii au fost înmulțite cu volumul apei transportate la hotarul fiecărei localități în parte, pentru a determina cheltuielile de producere a apei potabile și mentenanță a rețelelor de transport pentru o anumită localitate, pentru a fi incluse într-un tarif distinct de producerea și transportul apei în vederea redistribuirii;
- Cheltuielile comune pentru mai multe tarife de transport au fost delimitate prin metoda descrisă mai sus sau, dacă rezultatul nu este afectat substanțial de alegerea metodei de alocare, anumite cheltuieli comune pentru mai multe tarife de apă potabilă au fost delimitate prin metoda simplificată, proporțional ponderii volumelor de apă potabilă furnizată;
- Diferența dintre valoarea totală a cheltuielilor asociate cu apa potabilă și suma cheltuielilor asociate cu transportul apei în vederea redistribuirii, a fost inclusă în calculul tarifului pentru serviciul public de alimentare cu apă potabilă.

Solicitarea de ajustare a tarifelor se bazează pe constatarea de facto sau a gradului înalt de certitudine că anumite cheltuieli s-au majorat sau se vor majora brusc și substanțial din cauze care nu depind de voința operatorului, după cum este descris mai jos.

Majorările substanțiale ale prețurilor de achiziție a reactivilor, a gazelor naturale, pentru care cheltuielile sunt incluse în calculul tarifelor la cheltuieli materiale, precum și a prețurilor pentru serviciile de asfaltare și energia termică, pentru care cheltuielile sunt incluse în calculul tarifelor la cheltuieli de întreținere și exploatare, au fost reflectate în calcul actualizat sub forma unei creșteri separate de cheltuieli, în cuantumul aprobat de Agenție în luna ianuarie 2023.

La **determinarea cheltuielilor de personal** incluse în calculul tarifelor au fost luate în considerare următoarele norme legale:

(i) Codul Muncii nr. 154/2002

Articolul 130. Structura salariului, condițiile și sistemele de salarizare

...
(4) În funcție de specificul activității și condițiile economice concrete, unitățile din sectorul real aplică, pentru organizarea salarizării, sistemul tarifar și/sau sistemele netarifare de salarizare.

...
Articolul 131. Salariul minim

(4) Cuantumul salariului minim este obligatoriu pentru toți angajatorii persoane juridice sau fizice care utilizează munca salariată, indiferent de tipul de proprietate și forma juridică de organizare. Acest cuantum nu poate fi diminuat nici prin contractul colectiv de muncă, nici prin contractul individual de muncă.

...
Articolul 135. Modul de stabilire a salariilor

(1) Sistemul de salarizare, pe a cărui bază se determină salariile salariaților, se stabilește prin lege sau prin alte acte normative, în corespundere cu forma juridică de organizare a unității, cu modul de finanțare și cu caracterul activității acesteia.

(2) Formele și condițiile de salarizare, precum și mărimea salariilor în unitățile cu autonomie financiară, se stabilesc prin negocieri colective sau, după caz, individuale între angajator și salariați sau reprezentanții acestora, în funcție de posibilitățile financiare ale angajatorilor, și se fixează în contractele colective și în cele individuale de muncă.

...
Art. 136 Sistemul tarifar de salarizare

...
(3) Componenta principală și obligatorie a sistemului tarifar este salariul tarifar pentru categoria I de calificare (de salarizare) a rețelei tarifare, care servește drept bază pentru stabilirea în contractele colective de muncă și contractele individuale de muncă a salariilor tarifare și salariilor funcției concrete. Salariul tarifar pentru categoria I de calificare în sectorul real se stabilește la nivel ramural și de unitate în modul prevăzut de lege.

(4) Rețeaua tarifară se stabilește după cum urmează:

a) pentru salariații din unitățile cu autonomie financiară – în baza categoriilor de calificare stabilite pentru salariați, a salariului tarifar pentru categoria I de calificare și a coeficienților tarifari stabiliți la nivel ramural sau la nivel de unitate;

...
(5) Salariul tarifar pentru categoria I de calificare la nivel de ramură sau de unitate se reexaminează în funcție de condițiile economice concrete ale ramurii sau în funcție de posibilitățile financiare ale unității. ...

Articolul 139. Retribuirea muncii prestate în condiții nefavorabile

(1) Pentru munca prestată în condiții nefavorabile salariaților li se stabilesc sporuri de compensare în mărime unică pentru salariații de orice calificare care muncesc în condiții egale la unitatea respectivă.

(2) **Mărimea concretă a sporurilor de compensare pentru munca prestată în condiții nefavorabile se stabilește în funcție de greutate și nocivitate, în limitele negociate de partenerii sociali și aprobate prin convenția colectivă la nivel național și ramural, dar nu poate fi mai mică decât cea prevăzută de Legea salarizării. ...**

(ii) Legea salarizării 847/2002

Articolul 14. Salariul tarifar pentru categoria I de calificare (de salarizare)

(1) În cazul aplicării sistemului tarifar de salarizare, salariul tarifar pentru categoria I de calificare (de salarizare) a rețelei tarifare este componenta principală și obligatorie și servește drept bază pentru stabilirea salariilor tarifare și a salariilor de funcție concrete.

(2) Salariul tarifar pentru categoria I de calificare (de salarizare) se stabilește:

...
b) **în sectorul real** – prin negocieri colective la nivel de ramură, în mărime cel puțin egală sau care depășește cuantumul minim garantat al salariului în sectorul real, stabilit anual prin hotărâre de Guvern, iar la nivel de unitate din ramurile respective – **în mărime care să nu fie mai mică decât cuantumul stabilit la nivel de ramură.**

Articolul 15. Sporurile de compensare pentru munca prestată în condiții nefavorabile

(2) **Mărimea concretă a sporurilor de compensare pentru munca prestată în condiții nefavorabile se stabilește în funcție de greutate și nocivitate, în limitele negociate de partenerii sociali și aprobate prin convenția colectivă la nivel național și ramural.**

(iii) Convenția colectivă (nivel de ramură) pentru anii 2022-2026, ramura gospodăriei locativ-comunale

5.5. mărimea salariului tarifar pentru categoria I de calificare ... se stabilește în mărime de cel puțin 5%, care depășește cuantumul minim garantat al salariului în sectorul real, stabilit prin hotărârea de Guvern nr. 165 din 09.03.2010.

5.11. Coeficientul de complexitate pe ramurile...

- colectarea, tratarea și distribuirea apei – 1,35

5.21. Mărimile concrete ale sporurilor de compensare pentru lucrul în condiții nocive de muncă se calculează în expresie absolută, reieșind din salariul minim garantat în sectorul real, stabilit în prezenta Convenție, în funcție de gradul de nocivitate ...

Tipul lucrărilor	Puncte	Mărimea sporului în %
Cu condiții grele și nocive	0,5-2,0	25%
	2,1-4,0	30%
	4,1-6,0	35%
Cu condiții deosebit de grele și deosebit de nocive	6,1-8,0	40%
	8,1-10	45%
	Mai mult de 10	50%

Stabilirea la nivel de ramură a unor reguli clare și obligatorii de calcul a drepturilor salariale, inclusiv salariul pentru categoria I de calificare, coeficientul minim de complexitate, norme de calcul al plăților pentru condiții nefavorabile de muncă, au stat la

baza calculului cheltuielilor de personal, aceste norme prevalând asupra oricăror alte norme de drept.

Diferența înaltă dintre volumul real al apei care nu aduce venit și volumul acceptat și luat în considerare de către ANRE, a condus la înregistrarea unor pierderi substanțiale pe parcursul mai multor ani. Din acest motiv, în propunem spre examinare valorile reale ale acestor cheltuieli.

Calcululele detaliate sunt transmise electronic, iar orice informații suplimentare vor fi prezentate la solicitare.

Director economic,
Galina BEDNARSCAIA



Exec. Denis Cișlari